

江西的历史文化名镇(村)考察评选历程及其成效

梁洪生

(江西师范大学 南方古村镇发展与保护研究中心,江西 南昌 330022)

摘要:中国历史文化名镇(村)的评选始于 2002 年,至今评选了 6 批共 528 处。其中江西有 33 处,就其数量之多及考察评选之用心等方面而论,一直走在国内第一方阵。从各省普查和申报对比看,江西的历史文化名镇(村)资源比较丰富,并逐渐引起各级管理层的重视和民众支持。本文的系统梳理为:1990 年代前期江西开始发掘古村文化资源,催生了第一批国家级历史文化名村流坑村;本世纪以来国家级历史文化名镇(村)的评选历程及江西的国、省两级历史文化名镇(村)分布状况。最后就这一历程的时代意义加以申论,并认为由省级财政划拨历史文化名镇(村)保护发展专项经费,已经迫在眉睫,势在必行。

关键词:江西;历史文化名镇(村);考察评选;流坑村;中国传统村落

中图分类号: 文献标识码:A 文章编号:1000-579(2014)04-0003-06

Abstract:

Key words:

一、20 世纪 90 年代流坑村的考察成就及其胜出的综合因素分析

上世纪 90 年代前期把古村作为文化资源系统考察的,在江西唯有乐安县流坑村一处。就其起始的行政推动力,其专家学者的相继介入,其丰富内涵的不断发掘,其后遗影响之大之远等方面而论,虽有一定的偶然性,但更多地呈现出中国中西部地区众多古村镇资源得以遗存的某些规律性。因此将流坑村视为大陆古村镇资源开掘初期的一个成功案例,毫不为过。

流坑村位于抚州乐安县乌江之畔,距县城 37 公里。包括乌江对岸的田地在内,总面积约为 3.61 平方公里。现有近 1200 多户,6000 多人口,是一个以董氏一姓民众聚族而居,逐渐形成的大型村落。据董氏族谱记载,唐末有董清然者因避战乱,迁居于临川扩源(今宜黄县境内)。五代后梁开平年间(907—911),董清然之曾孙董合自扩源迁居流坑。南宋绍兴十九年(1149)乐安建县,流坑村从吉州庐陵县划归抚州乐安管辖。元代大儒吴澄撰写的《云盖乡董氏族谱序》,是现存最早的流坑董氏直接记载,已见显赫一方的大族。^{[1](p337-338)}查阅史传,则至少南宋前期的董德元已是流坑董氏走出去的显宦之一。到明代嘉、万年间,又出现了以董燧为代表的江右王门学者群体,身体力行,大力建设宗族组织,修

收稿日期:2014-00-00

基金项目:香港特别行政区大学教育资助委员会卓越学科领域计划项目“中国社会的历史人类学研究”(项目批准号:AOE/H—01/08)

作者简介:梁洪生(1954-),男,山东枣庄人,江西师范大学历史系教授。研究方向为区域社会经济史和历史文献学。

谱建祠,订立祠堂祭祀和讲学体制,进行有理论指导的乡村教化和赋役制度改革,村落建设有了基本规制和文化表述,影响深远。^[2]万历末徐霞客路过流坑村,记载为“其处闢闢万家之市”,规模可以想见。入清以后,流坑董氏虽举业不振,然继续依赖有利的地理环境和水运条件,发展竹木商贸,营造出繁茂景象。^[3]清末至民国时期,流坑董氏逐趋衰败,但其村落规制未变,在乐安县内还是有名的强宗大族,更因其商业运输维持,商人资本较为雄厚,大片山林转为祠产,成为维持家族运作和周济鳏寡孤独的重要经济来源,对族众的庇佑和吸附力依然很强。也正因此,在上世纪五十年代初期土改时,相当一批管理祠产者被划为地主或富农。又因其青壮年常年放排外出,见多识广,行事往往骄横而招怨,所以在历次政治运动中都成为打击重点,每每外派工作组进入。主要的村干部也在非董姓民众中挑选产生,甚至出现干部父子相传的情况,以期借此抑制董姓“宗族势力”抬头。这一状况一直持续到1984年人民公社制度瓦解之前,基本没有大的改变。这种南方强宗大族长期的地方建设和文化积累,在特殊的政治环境下被抑制和边缘化,反而使得流坑村像一块被冷藏的化石,一直比较本色地保存下来。

流坑村的“被发现”和出名,很大程度上得益于1990年代初已任江西省委宣传部副部长的周銮书教授,他在1990年8月因工作之便,才得知流坑村的存在并前去参观,随后写成《初访流坑村》一文发表。1991年冬有省考古所5人小组进入流坑村,作了20天的考察并形成最初的专题文稿。1993年春,南昌大学邵鸿教授和笔者首次被派往流坑村考察,此后多次前往并形成系列论文。^{[3](p288,292)}1996年11月19日《光明日报》以“江西千年古村流坑,中国古代文明缩影”为题,加以独家报道,在当时全国罕有村落研究的情况下,引发巨大反响。原中共中央政治局委员、国务委员李铁映阅读此文后,批示国家文物领导:“此事如实,应责成江西省文物局尽快制定条例保护起来,并搞规划,给予支持保护。”

1997年2月下旬至3月初,由江西省文化厅组织安排,一支由多学科专家组成的工作组共11人进入流坑村,对其古建遗存、家藏文物文献及相关情况等,挨户进行测量、登记和鉴定,一共填写241张登记表,最终形成详细的评估报告,并附录详细的鉴定清单。确认现存的传统建筑及遗址共260处,其中明代建筑7处,有明代建筑风格的遗址和墓葬共12处;家藏文物318件,其中重要文物24件,另外还开列了保护项目35处。通过这次大规模的考察鉴定,流坑村特有的两项历史文化价值被揭示出来:其一,发现一批有确切顺、康、雍诸朝纪年的民居建筑,具有浓郁的明代建筑遗风,由此可以提示建筑学界应当注意明清之际的政体变动并未立即导致两种不同风格的民居建筑出现,明代的民间建筑理念、大木匠作技艺等在清前期多有保留和延续;而到了乾隆朝以后,民居建筑风格才有明显变化。因而流坑村一批民居建筑具有鉴别明清建筑风格演变历程的“标准器”意义,尤其在防止滥划“明代建筑”方面,可以现身说法,提供比对和研究的实例。其二,当时在村中竟然可以找见从明万历十年直至民国三十七年修成的20种董氏谱牒,真是令人吃惊,叹为观止!故而评估报告对此特别给予了重视和肯定,指出:“一个村庄中族谱如此之多,为我省目前所仅见”。^①另外,还有三点影响必须提到:一是这次大规模专家考察鉴定的部分结果,被随后出版的《千古一村》所采用,也进一步夯实了后者的史料基础与实物依据,提升了学术价值;二是通过这次考察组织起来并愿意继续贡献其知识和心智的专家们,成为2002年以后历史文化名镇(村)考察评选活动的基本专家队伍,他们在流坑获得的历练、经验和感悟等,都是无可替代的,弥足珍贵;三是从更深的层次认识,流坑村的“被发现”,也成为江西厚重的宋明文化遗产被重新认识和宣传的典范和导线。在上世纪的最后几年,江西一些有文化遗存的村镇先后见报,一批文化工作者留下

^① 笔者当时就负责历史文献的登记鉴定,至今走遍江西全部县市考察了数百个村镇,尚未见有一村谱牒超过流坑董氏。1997年10月出版的《千古一村:流坑历史文化的考察》一书中,历史文献的辑录由笔者承担,著录的董氏谱牒为24种,比2月份鉴定时又增加了4种。

相关的报道和珍贵照片,国内的传统民居建筑专家们也前来考察,推波助澜。^①江西乡土社会经济欠发达,传统文化资源则颇为丰厚,在很长的一个时间内既无经济实力去拆旧建新,在文化价值层面又遭漠视、否定甚至刻意打压,因此而积蓄了潜在的张力。一旦获得相对宽松的政治环境并对其历史文化资源给予价值认同和肯定,这些村镇就以前所未有的势头喷薄而出。进入本世纪以来,江西的历史文化名镇(村)以及随后的“中国传统村落”申报评选,其空前的积极性和源源不断的歷史文化资源发现,真正的底蕴和动力即在于此。

1997年5月,《千古一村——流坑历史文化的考察》一书由江西人民出版社出版,主编周銮书。全书35万字,为流坑村貌和村民生活的描述,为流坑董氏历史演变及其文化内涵的解释,奠定了基调。此后陆续出版的一批以流坑村为名的读物和照片图集等,其文字介绍部分基本转抄于《千古一村》的相关内容。此后,周銮书教授还就流坑村历史文化的介绍和保护写有系列文字,甚至为流坑村民编写保护文物的歌谣,难能可贵。因此在2014年付梓的新修董氏族谱中,在其“名人与流坑”一章将周銮书与王安石、文天祥、吴澄、徐霞客等4位历史名人并列,以彰显他在发现和宣扬流坑历史文化方面发挥的不可替代的作用,也体现了流坑民众对这位教授级官员的感恩之情。

1997年春天以后,前往流坑村的专家学者、记者络绎不绝,以工作视察身份前来的省、厅级官员也越来越多。关于这一历程最详细的即时反映,当属1997年3月18日开始编印的《流坑文化工作简报》,密集时往往半个月就印行一期。^②当年6月,流坑管理层又宣布:“由中国社科院组织的‘中国百村经济社会调查’,流坑古村作为我省首选对象被选中”。8月初,国家文物局局长张文彬专程考察流坑村,并题写“千古第一村”。同月,江西省政府将流坑村列为省级历史文化遗产保护区,其中21处古建筑被列为省文物保护单位。同年9月15日编印的《简报》第八期,专有一条报道题为《慕名前来流坑参观考察的各级领导络绎不绝》,列举的领导从北京到省城,身份包括银行、报纸、纪检及地委行署副专员等。1998年5月,中央电视台副台长偕夫人考察流坑;6月,上海招商局国际旅行社总经理前来考察;7月,《中国文物报》开辟流坑专版,宣传流坑古文化。同时获悉:《千古一村——流坑历史文化的考察》第一版3000册已经销售一空,再版将于九月份发行。国庆前夕,画册《千古流坑》出版发行。11月,流坑方面宣布:“日本首批政界人士涉足流坑”。1999年5月编印的《简报》专题公告:《教育部、文化部、财政部、文物界、文艺界一批重要人士考察流坑》。与此同时,流坑人获知“湖北麻城董氏源于乐安流坑”,后来有前国家主席董必武后裔来流坑村认祖。^③2001年6月,流坑村被列为全国重点文物保护单位,也正因此,2003年11月,流坑村毫无悬念地获批为江西唯一的中国首批历史文化名村。

全国范围的历史文化名镇(村)考察评选,启始于2002年。此后基本两年评选一批,予以公布并挂牌。由是群星并出,抢眼夺目,上个世纪末期村镇传统文化资源被“意外发现”,外部关注聚焦一点的局面难以再现。在特殊的政治环境下各级部门一拥而至,锦上添花式地给予优待和扶持,使之一时万民瞩目,迅速升温而形成的“流坑效应”也无法持续和仿效,甚至包括流坑村自身,在江西民众中的知名度也逐渐下降。另外还可以看到:流坑村后来出现的诸多矛盾和问题,有一些在其急速成名之时即已潜藏下来并不断发酵所致。作此回顾不难看出,个案式的“发现”和“隆重推出”,在当时的政治需求和社会条件下可以理解,但是随后的逐渐冷却甚至多年来凝结的负面名声,也就在所难免了,值得今人深思和探

^① 其中影响较大且具有学术研究成分的两次活动应当提到:其一是1997年12月由中国银行江西分行邓勇、《信息日报》摄影记者钱进在南昌联袂举办的大型主题摄影展《家园》,主要展出在村镇拍摄的照片;其二是1998年11月由景德镇市建设局总工程师、建筑设计院总建筑师黄浩先生组织的景德镇市、乐平、婺源3县市传统民居和民间戏台考察,参加者主要为中国传统民居专业学术委员会的专家学者共30余人。

^② 编印之初,其名称为《流坑文化工作简报》,编印单位为“乐安县流坑古文化保护利用工作委员会办公室”。到1998年4月当年第一期开始,改名为《流坑古文化遗产抢救保护工作简报》,编印单位又加入“抚州地区文化局”。

^③ 据其谱载,湖北红安县(原黄安县)董氏是乐安董氏外迁的重要一支,过程是:流坑董氏十七世孙董奉高为湖北麻城县董氏的开基祖,麻城六世孙董级迁往黄安县。据此推算,董极二十世孙董必武(谱名贤琮)为流坑董氏三十六世孙。因此在流坑村“秘阁校书祠”中,现有董必武事迹图文展。

讨。但是这些问题都无损于这个文化古村自身所具有的珍贵价值,它不仅是传统文化与乡土生活的结晶,而且它在近代以后不断遭受打击而“化石化”的历程,本身就蕴含和再现了近代中国基层社会运作和延续的许多要素,此后在江西一批文化名镇名村的考察和研究中,都时常让人感受到流坑的影子和气息;让人不断反思这个村庄在折射中国社会方面具有的现代价值。在这个意义上说,流坑村就是一个时代,它的浮出是必然的,无可替代的,因而也是不朽的。

二、国家级历史文化名镇(村)的评选及江西工作成效

从发起、申报及审批的层面说,中国大陆各级历史文化名镇(村)的评选是一种典型的政府行为。其标志性的启始文件,当推国家建设部村镇建设办公室2002年8月在其官网上公布的《全国历史文化名镇(村)评选和评价办法》(讨论稿,以下简称《办法》)。该《办法》确定:“总建筑面积在5000平方米以上(镇)或2500平方米以上(村)的镇(村),均可参加全国历史文化名镇(名村)的申报评定”。关于“申报及评选程序”,该《办法》规定:“申报全国历史文化名镇(名村)由乡级人民政府提出,县级人民政府报省级建设行政主管部门,省级建设行政主管部门组织专家进行评选,选出符合条件的上报建设部,建设部将组成专家委员会,根据评价标准对各地上报的材料进行评议,从中评选出基本符合条件的镇(村),通过实地考察后,对认定的镇(村)分期分批授予全国历史文化名镇和全国历史文化名村称号。”

该《办法》提出了由原貌保存度、现状规模、价值特色认证等指标组成的评价标准。在“价值特色认证”条下,确定了8个类型,即文化、经贸、交通枢纽、生态环保、革命历史、军事、建筑遗产、民族特色。就南方汉族地区数量最多的,当属文化、革命历史和建筑遗产3个类型,其具体规定为:

“文化型:凡在一定历史时期内以文化教育著称,对推动当时全国或某一地区的社会发展起过重要作用。镇(村)内拥有诸如名人故居、书院、寺庙、祠堂、会馆、戏台等公建或发生过重大历史事件的场所,具有全国或地区范围影响且有史料记载为社会公认者”。

“革命历史型:在革命历史上发生过重大政治事件,诸如召开过改变政权或政局性的重要会议,曾为革命政权机关驻地而闻名于世者”。

“建筑遗产型:典型运用我国传统的选址和规划布局理论并已形成一定规模格局,或建筑包含经典历史营造法式和精湛建造技艺,以及拥有民族传统建筑小品或建筑环境装饰要素者”。

2002年11月13日,江西第一次评选历史文化名村(镇)的专家会议在省建设厅召开,共有来自9个设区市的63个申报主体被讨论。其中申报“古村”(含“古村落”、“古村群”)的27处,申报“古镇”的2处,申报“历史街区”(含“古街区”、“老街”、“街”、“巷”)的11处,申报“历史文化保护区”的9处,申报“古建群”(含“古民居群”、“建筑群”、“围屋群”、“祠堂群”)的8处,申报“古城墙”的2处,另有称“旧址”、“故里”、“书院”、“古民居”的各1处。因为缺乏先例与申报经验,加之负责申报和文本制作往往分属不同的行政系统,所以出现一些乱象也就在所难免,而且明显带有从以往各类“文物保护”申报脱胎而来的痕迹。经过讨论,专家组确认有20处符合申报条件,24处需要实地考察后再加确认,另外还建议补充申报一批。2003年1月初,省建设厅、文物局第一次联合组织专家组冒雪出行,实地考察了吉水、泰和、万安、安福4县的10个村。2003年8月25日,江西省政府以赣府字(2003)53号文件形式,公布了首批浮梁县瑶里镇、鹅湖镇高岭东埠村等29个省级历史文化名镇(村)名单。其中“名镇”一共8处“名村”21处。值得注意的有两点:一是流坑村不在此29村镇之数中,但在2003年10月一步跨入首批国家级名村行列。换言之,江西2002年公布首批省级历史文化名镇(村)的另一个意义,是为2005年第二批国家级历史文化名镇(村)的评选提供了候选名单。其二是此时安义县的罗田、水南,京台3村,是作为一个“古村群”计算的。直到2008年申报第四批国家级历史文化名镇(村)时,主管部门明确要求

不得捆绑申报,最终只有石鼻镇罗田村入选。^① 2004 年 6 月 15 日,省建设厅、文化厅在婺源召开全省首次历史文化名镇(村)工作座谈会,并向 29 个历史文化名镇名村授牌。

2003 年 10 月 8 日,原建设部和国家文物局联合下发《关于公布中国历史文化名镇(村)(第一批)的通知》,公布第一批国家级历史文化名镇(村),共 22 处,其中历史文化名镇 10 处,名村 12 处,共涉及 11 个省、区、市,其中浙江省居第一,共有 2 镇 2 村入选;并列第二名的是江苏与重庆市,各为 3 镇;并列第三名的为山西、安徽、福建、广东 4 省,各有 2 处。余下 4 村分布于北京市、陕西、江西、湖南 4 省。其中流坑村入选已如前述,主要依靠了此前多年有众多专家学者和领导前来考察参观建立的知名度。再如浙江桐乡的乌镇、江苏昆山的周庄镇、吴江的同里镇、安徽黟县西递村和宏村、湖南岳阳的张谷英村均在其中,当属同类,实是对这些地方多年的积累和开拓性工作的一种肯定和彰扬。

另外,这份《通知》后面还有《中国历史文化名镇(村)评选办法》作为附件一起下发,其中有“评选的基本条件与评价标准”一章,基本浓缩了同年 8 月建设部网站上公布的《评选和评价办法》的第二(“评选范围及基本条件”)、第四(“评选标准”)两部分内容,字数也从 1106 字俭省到 701 字,其中对“历史价值风貌特征”的表述相对笼统一些。但在对空间的要求上,明确坚持了“镇的总现存历史传统建筑的建筑面积须在 5000 平方米以上,村的现存历史传统建筑的建筑面积须在 2500 平方米以上。”而且还新增了一条:“已编制了科学合理的村镇总体规划;设置了有效的管理机构,配备了专业人员,有专门的保护资金。”——从江西当时评选的省级历史文化名村的实际状况来看,基本达到这条标准的恐怕只有流坑村一处,相信在其他省份可以达标之处亦是少数。所以这一新规的制订在当时来说,最大的价值在于指出申报之后还要重视管理这一重要问题。随着日后评选数量的不断增多,这一问题越来越突出地摆在乡村社会和各级管理层的面前。

2004 年 8 月 25 日,江西省建设厅以赣建字[2004]6 号文件的形式,向各设区市建设局(委)、规划局下发了《江西省历史文化名村名镇保护规划编制与实施暂行办法》共五章四十条。这是历史文化名镇(村)申报和评选活动开展两年之后,第一份由省建设厅系统单独下发的文件,值得注意的有以下三点:

在其总则第一条,说明编制保护规划的法律依据和参照文本除了《中华人民共和国文物保护法实施条例》和《历史文化名城保护规划编制要求》外,还有《村镇规划标准》(GB50188—93)、《江西省村镇规划建设管理条例》。因此相对此前以文物管理部门为主制定的相关“条例”、“办法”的最大不同之一,就是将建设部门擅长并实施多年的村镇规划理念和技术要求引入历史文化名镇(村)的保护和规划编制中来。因此除了明确要求划定“重点保护区”、“一般保护区”、“风貌协调区”、“外围控制区”等不同等级的保护区外,还详细要求在规划中说明环境风貌现状、土地利用、道路交通等状况,并落实公共设施、市政工程(含给排水、电力电讯、燃气等)、消防、环卫、绿化等措施,这就明显不同于以前文物保护规划只强调保护文物周边一片,不及其余的做法。其更重要的意义在于:将历史文化名镇(村)的保护规划从“文物”的层面扩大到乡民日常生活现场的层面,从单纯的“文化”保护层面转换为既要保护还要改善的“生存”、“发展”层面,把“静物”变成了“活物”,整个的规划理念都更加人性化了。这个跨越意义非同一般,它不仅使得文本制作者更加便于操作,也使规划文本的具体内容都要放到更加现实的环境中去考虑,要更加接地气,才能做好设计。

对组织编制和编制单位作了明确规定:“由县级人民政府组织编制,所在乡(镇)人民政府应积极参与编制”;“保护规划的编制单位,应具有乙级以上城市规划资质。”

明确保护规划的成果包括“规划文本”、“规划说明书”及“规划图纸”等三部分。还明确了保护规划的期限一般为 15 至 20 年。

^① 2002 年评选江西省首批历史文化名村时,罗田村尚属安义县长埠镇辖地。2007 年 5 月,安义县将罗田村划归石鼻镇,并成立景区管委会,对古村群进行统一管理。

该《暂行办法》虽然不尽完善,但是实际操作过程中,这种省、设区市、县三级审批制的客观效果之一,就是催生了江西的国家级、省级、设区市级和县级等四级历史文化名镇(村),并形成一个底大顶小金字塔式的历史文化名镇(村)系统,为“先进篮子,逐级申报”的基本程序奠定了基础,即使是一些市、县级的名镇名村,其基础性的资料图片开始收集,知名度逐渐提升甚至引来当地游客,村民的传统民居保护意识也有所苏醒。

2007年7月,建设部和国家文物局制定的《历史文化名城名镇名村保护条例》(草案)报国务院后,以“征求意见稿”形式在网上公布,征求意见。该《保护条例》的初稿,其实在2006年12月就由建设部下发各省建设厅,并召集专家学者征求意见。^①同样在2007年7月,江西省建设厅会同省文化厅下发了《关于开展历史文化村镇普查和组织评选第三批省级历史文化名镇(村)的通知》,决定在全省开展历史文化名镇(村)的普查,普查和申报工作将到2008年6月底以前完成。2007年11月28日,江西省建设厅、文化厅联合召开了第一次“全省历史文化名镇名村工作会议”,并为第三批国家级和第二批省级历史文化名镇(村)授牌,还汇编了一批经验交流材料。至此时,江西的国家级和省级历史文化名镇(村)分别为8个和41个。

截止于2014年3月,国家级历史文化名镇(村)一共评选了六批共528处,居前10位的省份及其名镇名村细数如表1:

表1 六批中国历史文化名镇(村)排名前10位省份及其名镇名村细数

| 排序 | 省别 | 评选批次 | 总数 | 名镇 | 名村 |
|----|----|------|----|----|----|
| 1 | 浙江 | 六批全有 | 48 | 18 | 30 |
| 2 | 福建 | 六批全有 | 41 | 13 | 29 |
| 3 | 山西 | 六批全有 | 40 | 8 | 32 |
| 4 | 广东 | 六批全有 | 37 | 15 | 22 |
| 5 | 江苏 | 六批全有 | 37 | 27 | 10 |
| 6 | 江西 | 六批全有 | 33 | 10 | 23 |
| 7 | 四川 | 第一批无 | 30 | 24 | 6 |
| 8 | 安徽 | 六批全有 | 27 | 8 | 19 |
| 9 | 贵州 | 第一批无 | 23 | 8 | 15 |
| 10 | 湖南 | 六批全有 | 22 | 7 | 15 |

资料来源:根据建设部(住建部)、国家文物局正式公布的建村[2003]199号;建规[2005]159号、[2007]137号、[2008]192号、[2010]150号、[2014]27号等文件编制此表。

江西11个设区市获批国家及省级历史文化名镇(村)的数量排序情况,详如表2:

表2 江西11个设区市获批国家及省级历史文化名镇(村)排序

| 排序 | 设区市 | 所辖市县数 | 国家级名镇 | 国家级名村 | 省级名镇 | 省级名村 |
|----|------|--------|-------|-------|------|------|
| 1 | 吉安市 | 11县市2区 | 2 | 7 | 0 | 10 |
| 2 | 上饶市 | 11县市1区 | 3 | 5 | 1 | 10 |
| 3 | 抚州市 | 10县1区 | 2 | 3 | 1 | 5 |
| 4 | 赣州市 | 16县市2区 | 0 | 3 | 0 | 7 |
| 5 | 宜春市 | 9县市1区 | 0 | 2 | 2 | 3 |
| 6 | 景德镇市 | 2县市2区 | 1 | 2 | 0 | 3 |
| 7 | 南昌市 | 4县7区 | 0 | 1 | 0 | 5 |
| 8 | 鹰潭市 | 2县市4区 | 1 | 0 | 1 | 1 |
| 9 | 萍乡市 | 3县2区 | 1 | 0 | 0 | 1 |

^① 该《历史文化名城名镇名村保护条例》,最终于2008年4月2日国务院第3次常务会议通过,总理温家宝于2008年4月22日签署,以第524号国务院令形式公布。共计六章四十八条,2008年7月1日起实施。

| 排序 | 设区市 | 所辖市县数 | 国家级名镇 | 国家级名村 | 省级名镇 | 省级名村 |
|----|-----|------------|-------|-------|------|------|
| 10 | 九江市 | 11 县市 2 区 | 0 | 0 | 1 | 1 |
| 11 | 新余市 | 1 县 4 区 | 0 | 0 | 0 | 1 |
| | 总计 | 80 县市 28 区 | 10 | 23 | 6 | 47 |

资料来源:根据江西省政府正式公布的赣府字[2003]53号、[2007]43号、[2009]49号、[2012]8号等文件编制此表。

对于表2统计数字,必须做两点说明才不致引起误解:一是2002年江西公布第一批29个历史文化名镇(村)时,安义县的京台、水南、罗田3个村合为1个古村群计算的,后来一分为三,故南昌地区的名村数多出2个。二是除了流坑村直升为国家级历史文化名村外,近年还分别有金溪县浒湾镇、峡江县水边镇湖州村直接评为国家级历史文化名镇(村)。换言之,江西省获批的国家级历史文化名镇(村)之数和已公布为省级历史文化名镇(村)但尚未评为国家级的村镇数字之和,要大于正式公布的4批省级历史文化名镇(村)的总数。

此外,上饶市和吉安市的数字恰好持平,不无巧合地凸显出现今江西政区内两片古村镇文化资源最为深厚的地区。上饶市范围内的名镇名村,实际上主要集中在婺源,该县一共贡献了5个国家级、8个省级历史文化名镇(村),占了上饶市总数的68.4%,使之成为深厚的徽州传统文化的一个真实写照,也的确无愧于“中国最美乡村”的誉称。而吉安市则集中在青原区,在富水河流域不到50公里的距离内推出了3个国家级、3个省级历史文化名镇(村),展示了从宋代到近代革命的千年变迁历程和实地景观。此外比较集中的还有吉水、安福、吉安、泰和4县,共有4个国家级、6个省级历史文化名村,它们都处于吉泰盆地的腹心地区,代表了宋明以来江西本土文化最有生气积累最厚的精品,内涵丰富,弥足珍贵。

三、历史文化名镇(村)评选的时代意义及省级专项经费支持迫在眉睫

2012年至2013年,国家住建部、文化部、国家文物局及财政部联合,以前所未有的速度和规模展开了两批“中国传统村落”评选,共公布了1561个国字号“传统村落”。相比而言,行进12年之久六次评选的528处国家级历史文化名镇(村),才刚及前者之数的三分之一。然而值得注意的是:无论这两个不同名目的村镇文化资源的考量评选在国家职能部门存在着什么差异,但在各省分管部门和操作方法上都基本一致。以江西的实际工作经验而言,凡是国家级和省级的历史文化名镇(村),基本都优先直入“传统村落”申报名录;而大多数第一次申报“传统村落”的地方,在其聚落规模的大小,街巷的肌理完整,成片文物的数量,历史建筑的质量等方面,相比那些已经入选名镇名村之处,往往略输一筹。换言之,在本世纪的前十余年间,如果是历史文化积淀深厚,古建成群连片,远近闻名交口称誉之处,基本上都已经进入当地文化及城建部门的眼帘,作为历史文化名镇(村)的申报对象浮出水面。因此,将2002年开始评选的历史文化名镇(村)视为各地传统乡村文化的精品和代表,应是实至名归。如果说“传统村落”的评选和保护,是进一步意识到“中华民族历史悠久的传统文化主要体现在农耕时代遗留下来的丰富文化遗产中”,要以此“保护好古村落中所蕴涵的大量文化信息和形态,保护好中华民族文化的DNA”,^①那么作为“传统村落”中的精品更加可以担当此任,也应该置于同样的高度来认识其历史价值和时代价值,毋庸赘言。

作为近十余年来持续参与这项考察评选工作的史学工作者之一,笔者还有颇深的一个感受如下:本世纪以来由住建部和国家文物局联手主持其事,把实地测量、建筑测绘、公共设施、市政工程等技术要求引入以村镇历史文化为基础的申报文本,并组织多学科的专家参加考察评审等,即将这项工作从此前单纯文化(文物)保护维修的常态中释放出来,将其从“珍藏”、“赏奇”的目的追求中转变出来,逐渐松动

① 李甜甜访谈:《守护中华民族的“根性文化”——访中国文联副主席、中国民协主席冯骥才》,2012年6月18日网络版。

传统文物保护“修旧如旧”的刚性要求,允许村落传统民居在不改变原建筑整体结构和和内部立面基本形貌的前提下,对其内部进行改造,增加乡民必需的现代生活设施。因此可以说,正是从历史文化名镇(村)的评选开始,传统村镇整体的历史文化价值发掘、认定和保护问题,有了一个“自下而上”的新视角和思考维度,相关管理部门和文化工作者开始学会贴近自己的工作对象,设身处地为那些日日生活在传统村镇中的“人”多加考虑,这不仅是对文化文物保护工作意义的一次深化,而且与当前农村的发展、建设潮流融合起来,使之逐渐成为一项必须关照乡民现实生活状态,尊重他们提升生活质量的合理要求的当代乡村改造运动——当不同行业的专家学者试图追溯村镇的历史样貌而且需要直面乡民的现实利益诉求时,就会发现自己的知识结构和文字能力等几乎都要来一次换代升级,非此不可能很好地把握或评鉴那本《保护规划》的质量如何——这是一次十分值得肯定的观念变革和移情,这种甚接地气的任务思考和技术设计,有利于沟通“城”“乡”二元空间的人群对话,有利于融洽市县管理部门与村民之间的关系,有利于乡村社会的和谐建设,无疑是正确而极有意义的。尽管历史文化名镇(村)的总数不及当代村镇总数的千分之一,但是专家学者们应努力将其培育为历史文化底蕴深厚的乡村表率,使之可以在建设美好乡村的时代潮流中担当特殊使命,足矣!

在中国传统村落”评选之后,历史文化名镇(村)的评选是否还会持续下去?其发展方向如何?都值得继续关注。但是各地已经入选并无疑是精品的前六批名镇名村应该如何保护和发展?则更是无法回避的现实问题。在江西,笔者认为由省级财政划拨专项经费并有效落实,已经迫在眉睫,势在必行。这个问题的深层根源和不断凸显,在于包括江西在内的中、西部地区一直存在着一个最大的现实悖论:在一些距离中心城市或现代交通路线较远之处,一批在历史时期依靠其区位优势或传统交通条件形成并发展起来的村镇,在经历近百年的天灾人祸后,因为多种原因,幸运地保留了较多的传统生活空间和各类历史遗迹和实物。其中一个重要的原因,就是这些地方基本上没有赶上改革开放的第一波,还处于相对贫困的状态,乡民们一时还无经济实力做大规模的拆旧建新。当很多村镇逐渐变成历史文化的荒漠后,这些村镇在政府为主导的一次世纪文化工程中被发现,被欣赏,被评选出来。在这个意义上说,这些村镇是不幸中的万幸,它们的确保留了很多传统时代正能量的东西,而且随着时间的推移,定会日益成为金贵的遗产。对它们的文化价值给予承认,授予称号和挂牌等等,都是及时和必需的,证明政府管理部门的第一次正面表态是成功的。而江西多年坚守在国内第一方阵中的业绩,也基本是依靠精神鼓励获取的。但是我们一定要清醒地看到:从另一个角度说江西历史文化名镇(村)数量较多,是相对贫困和现代交通相对闭塞的副产品。如果管理层希望长期依赖这样一个基础上产生出来的历史文化名镇(村)近可保护好它们自己,远则存续“中华民族传统文化的DNA”,恐怕就勉为其难了,因为他们实在不具备这种经济能力。如果我们从更广阔的社会层面上考察,不难发现这次以政府为主导的世纪文化工程,很大程度上代表和呼应了逐渐富裕起来的一批城市中等收入人群的怀旧心态、文化欣赏要求,及其在现代“城市病”日渐突出之时去乡村寻找绿色和紧张情绪的释放空间等要求。换言之,这项文化工程的主力并不是因为这些名镇名村内部的民众有同样的文化需求。因而希望乡民在没有外来财力支持,没有利益诉求和希冀的冲动下,不计工本地保存文物,维修古建,为保护传统村镇格局和面貌而继续努力并日日生活于其间,几无可能。更何况当这些名村名镇一旦入选和挂牌之后,难抵商品经济大潮的利益诱导,加上地方政府初期投资将其“扶上马”之后,必然希望尽快开辟旅游业,立即生出“金蛋”。但是多数名镇名村在开初的忙碌和兴奋之后,往往发现“有名无市”,事与愿违,同时还背负着保护名镇名村的巨大问责压力。当这些问题都无法得到解决时,必然乱象丛生。时至今日,随意改变甚至毁损名镇名村的原有格局和珍贵文化遗产,已是政府和社会各界再也不愿看到和接受的巨大损失。所以由省一级财政划拨历史文化名镇(村)保护发展专项经费并有效落实,已经迫在眉睫。它不仅代表政府管理层对这项世纪文化工程的第二次表态和持续推动,而且也体现了当今聚集了更多财力智力的城市反哺乡村的一个必然趋势。对此,笔者先提出“省级财政历史文化名镇(村)保护发展专项经费普惠制”这样一个基本思路,至于省一级财政投入的经费额度大小,不同层面的资金如何配套,以及名镇名村利用这些

投入做哪几项基本工作,才能使得这些投入产生更加具有“国民”意义的长远效果等问题,就是下一篇
文章的主题了。

参考文献:

- [1] [元]吴 澄.吴文正公集(明成化二十年刊本)[M].台北:新文丰出版公司影印,1985.
- [2] 梁洪生.家族组织的整合与乡绅——乐安流坑村“彰义堂”祭祀的历史考察[A].周天游.地域社会与传统中国[C].西安:西北大学出版社,1995.江右王门学者的乡族建设——以流坑村为例[J].新史学(台北),1997,(1).中国传统村落的房派关系与祠堂、街巷对应的研究——以乐安流坑村为例[A].唐力行.家庭·社区·大众心态变迁国际学术研讨会论文集[C].黄山:黄山出版社,1999.
- [3] 邵 鸿.明清江西农村社区中的会——以乐安县流坑村为例[J].中国社会经济史研究,1997,(1).
- [4] 周銮书.天光云影——周銮书文集(江西卷).南昌:江西教育出版社,2002.

(责任编辑:吴 费)